
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 27.09.2024
Hauptausschuss

Niederschrift

über die Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 26.09.2024

Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

Beginn: 16:00 Uhr Ende: 16:53 Uhr

Anwesend:

Stellv. Vorsitzender

Gremiumsmitglied

Stellv. Gremiumsmitglied

Verwaltung
Herr Schwabe – Betriebsleiter Eigenbetrieb
Frau Kriegler – Abteilungsleiterin Wirtschaft, Stadtentwicklung und Wohnen
Herr Bachmann – Beauftragter Beteiligungsmanagement
Frau Piotrowski – 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters / Leiterin Innere Verwaltung
Herr Grömke – Referent des OB / Leiter Presse, Medien und Öffentlichkeitsarbeit
Herr Meyer zu Schlochtern – Leiter Fachbereich Schule, Kultur, Sport und Recht
Frau Rathsack – Abteilungsleiterin Recht und Vergaben
Herr Behm – Abteilungsleiter Brandschutz und Rettungsdienst
Frau Kapler – Leiterin Büro der Stadtvertretung
Frau Kutzik – Leiterin Rechnungsprüfungsamt
Frau Witt – Büro der Stadtvertretung

Herr Peter Modemann Vertretung für Oberbürgermeister Silvio Witt

Ratsherr Björn Bromberger
Ratsherr Steffen Bülow
Ratsfrau Vanessa Freund
Ratsherr Bernd Herrmann
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer
Ratsherr Jan Kuhnert
Ratsherr Robert Schnell
Ratsherr Heiko Schröder
Ratsherr Michael Stieber
Ratsfrau Sigrid Strelow

Ratsherr Olaf Jammrath Vertretung für Ratsfrau Dr. Sabine Balschat
Ratsherr Maik Ohlenforst Vertretung für Ratsherrn Peter Fink
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Öffentlicher Teil

Herr Modemann eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die anwesenden
Mitglieder und Gäste, sowie die Mitarbeitenden der Verwaltung.

Herr Modemann stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang am
18.09.2024).

Es sind 13 von 13 Hauptausschussmitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist
gegeben.

Die Niederschrift wird mit 12 Dafürstimmen und einer Stimmenthaltung bestätigt.

Ratsherr Bromberger bittet um Klarstellung bezüglich der Entscheidung des
Hochschulsenats zum Grundstückstausch der Grundschule West.
Herr Schwabe führt aus, dass aus der Beratung am 25.09.2024 nur bekannt und zu
bewerten sei, dass Im Ergebnis der akademische Senat mehrheitlich für einen
Flächentausch südlich der Grundschule West stimmen würde. Genaueres sei zu hinterfragen
und gemeinsam mit der Hochschule aufzuarbeiten.

Ratsherr Schnell bezieht sich auf die Umgehungsstraße am Reitbahnweg und den neuen
Flächennutzungsplan. Er fragt nach dem derzeitigen Planungsstand. Zur geplanten
Ortsumgehung antwortet Frau Kriegler, dass dieses Thema auf der Agenda des nächsten
Fachausschusses stehe.
Weiterhin fragt Ratsherr Schnell, ob die Verwaltung nach Bekanntgabe des Zensus 2022
bereits eruieren konnte, in welcher Höhe Zuweisungen wegfallen, die an die Einwohnerzahl
gebunden sind. Herr Modemann antwortet, dass seitens der Stadt daran gearbeitet werde,
diese Informationen zu ermitteln, um anschließend darüber zu informieren.

Ratsherr Bromberger bittet, die nächste Sitzung des Ausschusses für Schule und Sport auf
den 28.10.2024, 17 Uhr, zu verschieben. Herr Modemann stellt das Einvernehmen her.

Ratsherr Dr. Kirchhefer nimmt Bezug auf seine in der letzten Sitzung des
Hauptausschusses gestellte Frage zur Situation des Bahnverkehrs in Neubrandenburg durch
Bauarbeiten. Er fragt, ob die angefragten Kontakte zur Deutschen Bahn AG bereits
hergestellt wurden.
Ein weiteres dringendes Thema sei auch die Situation am Bahnhof Burg Stargard. Dort gebe
es nachts keine Beleuchtung auf dem Weg zwischen den Gleisen und
Schienenersatzverkehr.
Frau Kriegler antwortet, dass am 19.09.2024 dazu ein Schreiben an die Deutsche Bahn AG
an den Konzernbevollmächtigten für die Länder Berlin, Brandenburg und Mecklenburg-
Vorpommern gegangen sei. Darin enthalten: die Einladung an den Bevollmächtigten mit zwei
Terminvorschlägen (24.10.2024 und 18.11.2024). Die Antwort darauf sei noch ausstehend.

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung

TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und
der Beschlussfähigkeit

TOP 3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses vom
12.09.2024

TOP 4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)
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Zur Einladung und der öffentlichen Bekanntmachung gibt es folgende Änderungen:

TOP 12 wird zurückgezogen.

Herr Modemann bittet um Nachtrag eines Änderungsblattes zu TOP 16, 17 und 22; eines
Änderungsblattes und eines Änderungsantrags des Einreichers Fraktion „Projekt NB“ zu TOP
19 und TOP 20 sowie um Nachtrag eines Änderungsantrags des Einreichers Fraktion
„Projekt NB“ zu TOP 21

Mitwirkungsverbot wird festgestellt für Ratsfrau Strelow für TOP 18 sowie von Ratsherrn
Schnell für TOP 21.

Ratsherr Herrmann beantragt Rederecht für Ratsherrn Hanson für TOP 7, 19, 20 und 21.
Dem wird zugestimmt.

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

Abstimmungsergebnis:
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen beschlossen.
Beschlussnummer: HA 2/10/2024

TOP 5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung

TOP 6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung

TOP 7 Schwimmhallenplanung beginnen - Bau langfristig vorbereiten
Vorlage: BV/VIII/0046

TOP 8 Wirtschaftsplan des gemeinsamen Kommunalunternehmens IKT-Ost AöR
für das Geschäftsjahr 2024
Vorlage: INF/VIII/0008

TOP 9 Wirtschaftsplan 2024 der FLB - Friedländer Bahn - GmbH (FLB)
Vorlage: INF/VIII/0010

TOP 10 Beschluss über die Annahme einer Geldzuwendung von Bianka Bülow und
Jonas Kulla - Geldzuwendung für die Pflanzung eines Baumes im
Kulturpark der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VIII/0035
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Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

Die Vorlage wird vom Einreicher zurückgezogen.

Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

Herr Modemann stellt die Nichtöffentlichkeit her.

gez. Peter Modemann gez.Heike Witt
Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Protokollantin
Oberbürgermeisters

Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.

TOP 11 Erhaltungssatzung für das Gebiet der Innenstadt der Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg
hier: Beschluss zur Neuaufstellung der Erhaltungssatzung
Vorlage: BV/VIII/0029

TOP 12 Gestaltungssatzung für das Gebiet der Innenstadt der Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg
hier: Beschluss zur Aufstellung der Gestaltungssatzung
(VOM EINREICHER ZURÜCKGEZOGEN)
Vorlage: BV/VIII/0030

TOP 13 Zustimmung zur Wahl des Gemeindewehrführers der Gemeindefeuerwehr
Neubrandenburg und Ernennung zum Ehrenbeamten
Vorlage: BV/VIII/0015

TOP 14 Zustimmung zur Wahl der stellvertretenden Gemeindewehrführerin der
Gemeindefeuerwehr Neubrandenburg und Ernennung zur Ehrenbeamtin
Vorlage: BV/VIII/0016

TOP 15 Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Ortswehrführers der
Ortsfeuerwehr Innenstadt und Ernennung zum Ehrenbeamten
Vorlage: BV/VIII/0017


